

中国外交部发言人表示 几个国家在南海问题上抹黑中国 代表不了国际社会

新华社北京6月14日电 (记者
靳若城)外交部发言人陆慷14日在例行记者会上说,几个国家在南海问题上造谣抹黑中国掩盖不了事实真相,代表不了国际社会。

有记者问,塞拉利昂政府和肯尼亚政府近日就南海问题公开发表声明支持中方立场。近60个国家公开表态支持中国主张,支持中国立场的国

家越来越多,这是中国政府做工作的结果吗?中国政府是否在积极扩大自己在南海问题上的“朋友圈”?

陆慷表示,所谓南海问题,本来只是中国同几个南海周边国家间的问题。中方从来不赞成把这一问题国际化。无论是2002年达成的《南海各方行为宣言》,还是东盟国家最近提出的“双轨思路”,都主张南海有关岛礁的

主权争议应当由直接当事方在尊重历史事实和国际法的基础上,通过友好谈判妥善解决。实际上,也正是遵循这一思路,南海地区几十年来分歧得以管控,稳定得以为维护、商业航行与飞越的自由与安全从无问题。域外国家本应尊重本地区国家这一努力。

他说,近几年来,个别国家出于一己私利,不顾本地区国家人民的福祉,

执意在本地区渲染甚至制造紧张,为此,不惜鼓动本地区个别国家违背承诺,以“维护规则”之名行破坏规则和国际法治之实,并颠倒黑白,凭借操控舆论,抹黑中国。

“在这样的情况下,一些关心中国、对中国友好的国家也向我们了解真实情况。在弄清事情的是非曲直后,不少国家秉持公道,发出正义的

声音,包括你刚才提到的塞拉利昂和肯尼亚政府,也包括在他们之前的几十个国家,我们对此表示赞赏和感谢。这也说明,得道多助,公道自在人心。”陆慷说,在这样的事实面前,那么几个一直在造谣抹黑中国的国家,最好别再以“国际社会”自诩了。毕竟,操控舆论掩盖不了事实真相,七、八个国家代表不了国际社会。

中国在南海问题上的立场得到国际社会越来越多支持

新华社北京6月14日电 (记者
崔文毅 潘洁)针对菲律宾单方面提起南海仲裁案,多个外国政党和国际组织近日通过接受专访、发表声明或文章等方式发声,对中国在南海问题上的立场表示支持,呼吁由直接当事国通过谈判协商方式解决南海问题,维护地区和平稳定。

应中联部邀请访华的保加利亚争取欧洲进步公民党副主席茨韦塔诺夫在北京接受新华社记者专访时表示,领土和海洋争议应该通过对话、协商、

谈判和平解决。他认为,南海问题的直接当事国最好通过自己的努力在地区范围内妥善解决争议。域外国家也要鼓励中菲采取对话和协商等方式解决争端,而不是诉诸其他方式。

此外,茨韦塔诺夫还在保加利亚具有重要影响力的《24小时报》撰文重申支持中国通过和平方式解决南海问题。

由中联部邀请访华的乌干达全国抵抗运动中央执行委员会委员、青年团主席纳萨尔·卡扎菲认为,菲律宾寻

求仲裁“并不是最好的选项”。“中国愿意通过对话解决南海问题,我敦促菲律宾能够同中国一起进行对话协商。邻国是不能选择的,希望两国能够保持睦邻友好,妥善处理争议。”

巴基斯坦人民党日前在巴基斯坦知名英文报纸《黎明报》发表文章,表示该党坚定支持中国在南海问题上的原则立场,认为南海问题应由当事国根据现有的双边协议以及《南海各方行为宣言》,通过双方协商、谈判方式解决。“人民党尊重中国和东盟国家为

推动南海和平稳定所做的努力。”

在认真研究中国政府关于菲律宾所提南海仲裁案管辖权问题的立场文件后,柬埔寨泰丰辛比克党发表声明,赞赏中方以《联合国海洋法公约》有关原则为基础,坚持以和平方式推动解决有关南海问题的争议。

国际危机组织总裁、联合国前副秘书长格洛斯近日在北京表示,目前南海问题还远不是什么危机。《联合国海洋法公约》不负责对主权问题进行裁决,中国与其他国家的主权争议应通

过协商解决,而非诉诸公约。如果协商解决不了,可以暂时搁置争议。有关各方应找到缓解南海紧张局势的有效途径,避免升级成危机。

关于菲律宾单方面提起南海仲裁案,英国48家集团俱乐部主席佩里在“中国全球影响”(CHINA GLOBAL IMPACT)网站撰文指出,仲裁案是有缺陷的,经不起推敲。美国要求中国接受仲裁机构的裁决,但美国却在《联合国海洋法公约》达成多年后仍拒不批准公约。

尽早停止推进仲裁程序方是明智之举

程序方是明智之举。

众所周知,通过双边谈判解决中菲在南海的有关争议,既是中国政府的一贯政策,也是中菲之间达成的明确共识。菲律宾单方面提起仲裁,不仅违反了中菲之间的一系列共识,违反了《南海各方行为宣言》的承诺,也不符合包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。这也是为什么中方在“南海仲裁”上的立场已经得到世界上数十个国家的支持。包括美国、英国、俄罗斯、阿根廷等多国国际法专家纷纷认为,中方“不接受、不参与”仲裁的做法合理,而

谈判才是解决争端问题的正确途径。

简言之,无论从法理还是信义,仲裁本身都站不住脚,及早纠正不失为亡羊补牢之举。

人们注意到,菲律宾一些政府人士和专家学者已经敦促菲律宾候任总统杜特尔特尽早同中国举行双边对话,通过谈判解决两国在南海水域的争议。长期在菲律宾外交部从事海洋工作的菲律宾海事中心前秘书长阿尔韦托·埃恩科米恩指出,中方一直试图和菲方谈判协商,但菲方一直没有回应。菲律宾大学教授艾琳·巴

维耶拉说,双边对话是菲中两国“重建互信的途径”。

值得注意的是,此次中方发表声明,也向菲律宾和世界发出了清晰的信号:中方从未关闭与菲律宾对话谈判的大门,坚持务实合作、友好协商是中菲关系的主旋律。

中菲是隔海相望、血脉相通的邻居,两国人民有着上千年友好交往的传统。中菲自1975年建交以来,两国关系总体发展顺利,各领域合作不断拓展。目前中国是菲第二大贸易伙伴,中国是菲最大进口来源地。随着中国-

东盟自贸区升级谈判完成,中菲关系正迎来更大机遇。此时此刻,菲律宾方面不应被“雾霾”迷住双眼,尽早回归维护中菲合作大局的正确轨道。

不畏浮云遮望眼。相信菲方明智之士定能看到,对话和协商是解决争议的唯一正确和可行途径,和睦相处、合作共赢应是双方的共同追求。与中方相向而行、共同努力、克服困难、通过合作寻求最大公约数,不仅是两国人民的共同愿望,也符合菲律宾的根本和长远利益。

记者 柳丝(新华社北京6月14日电)

域外国家停止插手 仲裁应为谈判让路

——海外专家学者呼吁谈判解决南海问题

到‘基于法制’和‘法律框架’,这些‘法’其实就是美国决定的。”

菲律宾《旗帜报》专栏作家罗德·卡普南说,在南海问题上,“菲律宾人是在替美国火中取栗”。美国有利用菲律宾与中国在南海问题上的分歧,为其在菲律宾驻军和在南海海域“海上常规巡逻”寻找理由。如果美国在菲律宾长期驻军,也会让菲律宾付出更高的代价。

美国国际问题专家、美国《全球策略信息》杂志华盛顿分社社长威廉·琼斯在接受新华社记者专访时说,美方鼓励菲律宾方面“更加强硬地”展开声索,这已经背离了其声称的在南海问题上不选边站队的立场。美国干涉南海问题是那里局势逐渐恶化的最大原因。

他此前还发表署名文章指出,美国

为保护私利拒绝成为《联合国海洋法公约》缔约国,而且还大力推行和鼓吹单边“航行自由”策略,让美国军事舰船为所欲为地在他国门口耀武扬威。事实上就是在推行“炮舰政策”。美国对中国领海的侵犯,及其在南海地区企图联合盟友搞“迷你北约”,将使南海问题和平解决的可能性降至最低。

南非资深国际问题评论员香农·易卜拉欣发表文章说,美国是南海紧张局势背后那只“看不见的手”。近年来,由于美国奥巴马政府大力推行“亚太再平衡”战略,南海紧张局势逐步升温。美国利用南海问题围堵中国,和其他声索国大搞针对性的各种军事演习,甚至认同菲律宾单方面将南海部分海域更名为“西菲律宾海”,美国

持续向南海派遣军舰和军机……这都是美国的挑衅行为。

作为一位长期研究中国外交政策的专家,澳大利亚新南威尔士大学堪培拉分校教授格雷格·奥斯汀也直言,当前南海局势的紧张发生在中国维护领土主权的行动遇上美国实施的“亚太再平衡”战略之后,中美双方有责任为南海问题找到一条和平解决之路。

柬埔寨东盟教育中心主任约瑟夫·马修斯认为,日本和美国正试图挑起菲律宾与中国在南海的武装对抗,这将对本地区经济、政治和社会稳定带来极大的负面影响。

埃及前驻华大使马哈茂德·阿拉姆说:“南海问题的升温紧随美国‘重返亚太’战略的提出,同时也迎合了美

国在朝鲜半岛部署反导系统的计划,无疑是美国试图扩展其在亚洲影响力、遏制中国的一个借口。”

新加坡报业控股集团前高级执行副总裁、《海峡时报》前总编辑冯元良在该报撰文说,美国一次次在南海问题上直接刺激中国,这是在玩火。如果失控,这一地区所有各方都会受到殃及。“美国并没有正当权利这么做,为什么我们要为此付出代价?”

哈萨克斯坦人文法律大学研究员阿拜·阿布拉乌里认为,南海争议是区域内有关当事方之间的问题,有关各方也一直努力通过和平对话和谈判解决问题。区域外国家的介入,只会让问题朝着复杂、不稳定的方向发展,长远看对本区域各国有弊无利。

南海仲裁庭受理南海仲裁案的裁定缺少信服力

——访英国牛津大学国际法副教授察纳科普洛斯

习法律,并获牛津大学法学博士学位。他曾在希腊外交部、联合国驻日内瓦机构从事法律研究工作,是国际公法和国际海洋法领域的资深专家。

他说,南海仲裁庭作出了受理该案的裁定,但该裁定在管辖权、主权、案件可受理性、中方所提排除性声明等一系列重要问题上,没有给出充分

的、令人信服的解答。

根据《联合国海洋法公约》(以下简称《公约》),领土主权问题超出《公约》的调整范围,仲裁庭无权根据《公约》审理领土主权问题。中国于2006年根据《公约》第298条规定作出排除性声明,将涉及海洋划界、历史所有权、军事行动、行政执法等问题排除适

用强制争端解决程序。

察纳科普洛斯认为,仲裁庭在很大程度上没有阐明,菲律宾所提的仲裁事项为何可以越过中方作出的排除性声明,该案中的仲裁事项为何与主权无关?“在我看来,这些事项关乎主权。”他还说:“从仲裁庭已经给出的裁决来看,仲裁庭在上述问题上的判断

缺少信服力。”

察纳科普洛斯认为,就解决南海问题而言,中国提出的“搁置争议、共同开发”是最好的办法。

“国际法最好被用作化解争议的工具,而不是被利用来激化矛盾、制造更多的分歧,”察纳科普洛斯说。

记者 张建华(新华社伦敦6月13日电)

菲律宾有关人士呼吁政府就南海问题尽快谈判

遇到更多困难。”

卡普南说,中国一直希望和菲律宾进行双边谈判,仲裁庭的裁决可能迫使中国不得不提出更多要求作为双边谈判的前提。

为使两国尽快坐到谈判桌前,卡普南说,杜特尔特应该做的第一件事是终止菲美2014年4月签署的《加强防务合作协议》。

卡普南形容这个协议为“一堵横

在菲中两国之间的墙”。“终止协议是杜特尔特走出南海争议困境最简单的办法。”卡普南还指出:“只要我们的领土上还有外国军事基地,菲律宾就不可能有独立的外交政策。”

卡普南说,律师出身的杜特尔特应该非常清楚这个协议违宪。菲宪法规定,除非经过国会批准,菲律宾不允许外国军队、军事基地或者设施在菲存在。

卡普南同时指出:“没人会相信美

国巡航南海真的是为了航行自由。相反,美国在该区域建设的军事设施都是为了遏制中国。”

长期在菲律宾外交部从事海洋工

作的菲律宾外交部海事中心前秘书

长阿尔韦托·埃恩科米恩日前在接受新华社记者采访时表示,菲律宾加剧南

期间提什么东西总要讲到“基于法制”和“法律框架”,这些“法”其实就是美国决定的。”

他还表示,美国正在用《加强防务

合作协议》把菲律宾变成美国的军事

基地。

中国外交部8日发布声明,敦促

菲律宾立刻停止推进仲裁程序的错

误举动,回到通过双边谈判解决中菲在

南海的有关争议的正确道路上来。

赞比亚政府支持中国 在南海问题上的立场

新华社卢萨卡6月14日电 (记者彭立军)
赞比亚外交部13日就南海问题发表声明,支持中国在南海问题上的立场。

声明表示,赞方一直高度关注南海地区形势发展,作为爱好和平的国家和国际社会一员,赞方呼吁有关国家应根据双边协议和《南海各方行为宣言》的规定,坚持通过友好磋商和谈判,和平解决领土和海洋争议问题。

**菲中关系
和则利、斗则伤、信则达**
——访菲律宾华商、亚太经济与文化
交流协会主席施乃康

菲律宾侨领、亚太经济与文化交流协会主席施乃康见证过中菲关系史上不少谱写友谊的节点性事件。“那时,两国交好,互利共赢,惠及两国民生。虽偶有争议,但对话常在,无伤友好大局”。自黄岩岛事件后,特别是菲律宾单方面提起南海仲裁案后,“菲总统阿基诺三世一意孤行,伤害的不仅是两国关系,更损及菲律宾的国家利益与民生进步”。

施乃康日前在接受新华社记者专访时,回顾过去几年阿基诺当局对华政策的一错再错,以及一系列错误对菲律宾民生所产生的负面影响,并期待候任总统能够迅速开启对话,尽快使两国关系回归正轨。

和则利
——搁置争议、和平共处、惠及民生

施乃康说,菲中两国自古就有许多交流与合作的美好回忆,也存在一些争议,但“两国间存在这样或那样的争议很正常,关键是如何有效管控分歧”。

施乃康说,2012年阿基诺挑起黄岩岛事件后,损害的是菲律宾渔民的利益。他引用菲律宾国会参议院前议长埃德加多·安加拉的调查报告说,在菲律宾的一些渔村,多达半数的渔民失去生计,很多人不得不依靠政府救济粮过活。有些人认为,正是阿基诺当局的不当做法导致了当地民生的恶化。

2012年后菲中关系骤冷,受影响的不止是菲律宾渔民。施乃康说,菲律宾重要的出口水果香蕉对中国出口受到影响,中国赴菲游客也在减少,最终损失的是菲律宾的经济利益,受到最切身伤害的是菲律宾人。

斗则伤
——法律包裹、政治伎俩、伤国欺民

谈到眼下各方关注的南海仲裁案,施乃康认为,阿基诺当局执意推动仲裁案,实在是不计后果、种下恶果,不仅站不住脚,也不会给菲律宾争得任何利益。这一“政治算盘”的背后,既有阿基诺的野心,也有美国人的伎俩。“但明眼人都清楚,这一‘算盘’并不精明,甚至漏洞百出。”

其一,获益的是美国“亚太再平衡”战略。施乃康说,美国重返亚洲、重返东南亚,其目的是“重新扮演起当年美国在东南亚条约组织中的主导角色。美国试图以这一战略为外衣,让东南亚国家服务于美国的利益。而当大多数东南亚国家都在理性面对时,阿基诺站了出来,甘愿充当美国的棋子”。

其二,菲中之间并未穷尽对话渠道。施乃康说,中国和东盟2002年签署了《南海各方行为宣言》,已将制订“南海行为准则”作为工作目标,双方已就此进行多轮磋商,为最终和平解决南海主权争议创造了条件。“菲律宾对中国发起南海仲裁,实际上等于片面撕毁了菲律宾曾经参与签署的《宣言》,既不尊重中国,也不尊重自己,更不尊重东盟,给人一种破坏地区秩序与规则的印象,最终伤及菲律宾的国家形象与信誉”。

其三,仲裁并不能解决中菲争议的实质。施乃康说,菲律宾选择仲裁这种既不具约束力也不具强制力的方式,“就是为了造势和搅局,给中国施压,其实质目的并不是为了解决问题”。

施乃康说,菲华各界始终认为,仲裁不能解决南海问题和菲中争议,相反,只会使问题越变越复杂,让菲中关系中的那个结越扣越紧。“国与国之间的领土纠纷,最终要想和平解决,还是需要双方坐下来谈判磋商。诉诸仲裁,不论菲律宾是赢是输,菲律宾的民众都不会从这场政治游戏中得到任何利益,民生甚至会越发艰难”。

信则达
——重建互信、重启对话、重回正轨

施乃康表示,由于阿基诺三世的一系列政策并不代表国家利益与民众利益,希望候任总统杜特尔特上台后以大局为重,重启菲中对话。

事实上,即便是在阿基诺三世提起仲裁后,中国也从未切断在东盟框架下与菲律宾的正常经贸往来及民间往来。2015年,中国是菲律宾第一大进口来源国、第二大贸易伙伴和游客来源国,以及第三大出口市场。这些数据不仅暗示两国间多年来积累的经贸合作关系牢不可破,也明示菲律宾,和则利、斗则伤的道理。

施乃康说,他注意到,近来,菲中双边关系正出现一些积极信号,杜特尔特多次释放出与中国互动的兴趣,提到了双边对话、合作模式,甚至提到用中国技术和中国经验在菲修建铁路、改善民生。

施乃康认为:“新型大小国之间的关系应基于双赢与合作,基于相互尊重彼此的核心利益,基于不对抗、不冲突。重建互信,关系自会通达。”

记者 凌朔 孙晶(据新华社北京6月14日电)